

接受快报独家专访,畅谈历史与国学 郦波:中国文人的理想典范是谢安



郦波

他的诗歌观 余秀华有天赋,比有些获奖诗人好

记者:您最近有一期郦播客《每个人心中都有一首中国风》,您心中“中国风”的标准是什么?

郦波:京剧、书法、汉字都是中国风,很多,还有唐诗宋词里的那种意蕴,不论是豪放的,还是婉约的。属于中国的才是世界的,那种民族特色特别鲜明的,我觉得都可以算是中国风。

记者:那像周杰伦的歌曲,方文山写的词,您觉得这是中国风吗?

他的教育方法 上课给学生唱歌,爱讲解家书

记者:您的学生称您为“音乐诗人”,您平常课上和学生互动也是有古典意蕴吗?

郦波:我就是上课的时候比较放得开,有时候给他们唱唱歌,然后接触了一些音乐界的朋友,受他们的影响,有时候突然把我自己写的小诗给谱个曲,唱一下,谈不上什么音乐诗人,我也不敢称自己是诗人。教育本身就是一门艺术,本身也应该多形式。

记者:之前接受采访时,您表示中国的教育出现了很大的问题,能否就现如今孩子的教育问题谈谈看法?

郦波:传统儒家一直觉得学习是最快乐

他的品位 最欣赏谢安,热爱武术

记者:听说您的兴趣爱好是民族音乐和武术?

郦波:对。中国传统文化的体系性特别强,它跟西方不一样,西方的学科门类,界限分明,中国的文化殊途同归,一法通万法通,其实你所谓的音乐也好,武术也好,书法也好,诗歌也好,中医也好,它无非是一个落脚点,最后都通到文化本质上。

记者:作为一名传统文化传播学者,您觉得古诗词、成语等传统文化的精髓美在哪里?

郦波:这个问题太大,是一个美学问题。美在它作为母语文化的精髓,美在它和我们的血脉息息相通,对于我们的孩子,有些经典的东西,即使他不懂,也要让他背下来,等到他碰到生活中的磨难,他会结合他人生的感触,突然对某句话有特殊的理解,经典的魅力就在这里。这种感触是发自肺

的事情,对比现在的教育,孩子们反而觉得读书是最痛苦的事情,只要不学习都很快乐。一件最快乐的事,我们把它办成最痛苦的事,这就说明教育肯定出现了很大的问题。中日战争时期,就有教育专家指出,中日之战短时间是武力之战,长时间看是大学之战,教育之战。

记者:您曾在《百家讲坛》上主讲过《颜氏家训》和《曾国藩家书》,您觉得当下信息这么便捷,提笔写家书还有存在的价值吗?

郦波:科技发展,使得一些东西无奈地消亡了,这是一个很遗憾的事情。其实我觉

得家书是很有魅力的,给家人写信,这是我们很温存的一种生存方式。可惜现在年轻人喜欢发条微信了事,跟家书不一样。在提笔写信的状态下,语言表达模式不一样。这个问题甚至比电子书取代文字书的问题还让人焦虑,电子书虽然发展很快,但是我觉得它不会取代文字书。但是依据现代的信息传达模式,家书会逐渐消亡,将来我们给孩子讲《傅雷家书》《曾国藩家书》,恐怕还要先讲解一下什么叫家书,还要放PPT给他们看。



郦波与现代快报记者

他的担忧 人们不写汉字 沉迷浅表化阅读

记者:作为学术界的一分子,您认为当下我们对古典文化的重视度是怎样的?

郦波:说老实话,我认为还是比较欠缺的。但是这两年,习主席也说,要让书写在古籍中的文字活起来,我们从政府层面已经开始重视这个事情,我觉得是很必要的,整个社会的文化土壤是需要培育的。

记者:中国古典文化除了汉字、成语,还有哪些值得大力推广的文化精髓?

郦波:这个太多了,中医、武术、京剧、书法,和汉字文化息息相通的。为什么讲我们是唯一没有断裂的文明,四大文明就只有华夏文明一直传承下来,最重要的一个因素就是汉字系统、母语文化平台,如果没有这个平台系统,我们可能早就断裂了,我们的文化向心力这么强,就是因为汉字文化强,现在汉字危机才是真正的民族危机。

记者:由于数字媒体的发展,现如今的人们越来越不常写汉字,甚至出现“提笔忘字”的现象,您对此有何看法?

郦波:不写字,母语文化情感就会淡,很多民族的消亡就是文字的消亡。国歌里唱中华民族到了最危险的时候,一方面是外族入侵的时候国破家亡,另外还有一种隐藏的类型就是民族语言被肢解了——文化产生的危机才是真正危机。

记者:大家似乎都变成了被手机绑架的现代人,您怎么看待这一现象?

郦波:按这种态势发展下去,男朋友女朋友交往只有一个真正的对象:手机。好像不通过手机,人就不存在一样。我不反对电子阅读这些科技手段,但是问题是科技手段绑架了书本,这是一个让人很忧心的事情。通过微信、微博的碎片化阅读,我们称之为浅表化阅读,一些文章你看着很有道理,但它属于体验式的表达。

读书为什么很重要,它是一个真正成长的过程,它不光是获得一些知识信息,它是思维层次的修炼,体验永远取代不了理念。如果你一直浅表化阅读,虽然你获取信息更加方便,但是长此下去,思维方式会受影响,整个一代人的智商都会下降。

记者:您能否给我们举一个正能量的例子?

郦波:我去欧美讲学,发现地铁上公交车上没有一个像我们这样,所有人都在埋头看手机,一个个看得如痴如醉。有一次我在德国地铁上看到一个年轻人,捧着一本《莎士比亚》在看,我当时特别感动,我说在中国任何一个大城市里都很难看到这样的情景。

记者:接下来,您准备在哪个题材上开讲?

郦波:《百家讲坛》请我回去,本来想讲讲抗日战争,不过还不到时候。目前暂定讲讲古代的爱情文化,不能只讲战争不讲爱情。